

深化闽台合作 助力民企发展

台商区民企专场招商推介会在福州举行

本报讯 (融媒体记者黄枫 陈嘉欣)为深入落实全省招商引资工作部署,进一步深化闽台产业合作,助力民营企业高质量发展,近日,由泉州市工信局与泉州台商投资区管委会联合主办的民企专场招商推介会在福州举行。推介会上,来自海峡两岸生物医药、智能制造、新材料等领域的110名企业家、行业专家及机构代表齐聚一堂,共话合作机遇,共绘发展蓝图。台商区相关负责人向广大企业家发出诚挚邀请,欢迎各界人士走进台商区、投资台商区。他指出,台商区是泉州高质量发展

核心增长极与民营经济创新创业优选地,该区锚定“两岸融合发展主阵地、新质生产力集聚地、环湾品质生活新高地”的发展定位,具备三大突出优势。交通方面,已构建起“环湾30分钟通勤圈、市域60分钟畅通圈、省内90分钟通达圈”的综合交通网络,福厦高铁泉州东站运营态势火热,2026年将成为泉州市仅有的两个直通香港的站点之一,可便捷链接省内外资源、通达全球市场。产业方面,科学规划布局智能制造、电子信息、生物医药等五大产业链产业园区,其中生物医药产业园为泉州唯一专业园区,已

集聚一批优质项目与创新团队,为产业链上下游协同发展提供广阔空间。营商环境方面,持续深化“一枚印章管审批”等改革举措,创新打造的“亲清家园”数字化平台获评“中国廉洁创新奖”,政企合同“双兑现”机制在全省推广,以高效服务为企业发展保驾护航。

活动现场,台商区招商文旅集团还开展招商推介,从城市框架、产业布局、文旅融合、营商环境、教育医疗等多个维度,全方位展现台商区发展现状与潜力。“我公司预计于2026年在台商区投产一个循环水的养殖项目。之所以选择

台商区,主要是因为台商区有着丰富的海洋资源,也有着相对优越的区位优势,距离福州的车程只有2个小时左右,后续也希望台商区能在农业养殖这方面提供更好的政策扶持,帮助我们广大企业在台商区真正地生根发芽立足。”福建省闽投深海养殖装备租赁有限公司业务经理林潇寒说。

下一步,台商区将持续优化营商环境,健全全生命周期服务体系,以更开放的姿态、更务实的举措,吸引更多优质项目和高端人才落地扎根,为区域经济高质量发展注入强劲动力。

台商区10部“高龄梯”更换纳入国债支持项目——

旧梯“换新”惠民生 居民“上下”更安心

核心提示

近日,泉州台商投资区东园镇源泰世纪城小区、洛阳镇山水花苑小区的住宅电梯更新工程进入最后冲刺阶段。随着新电梯陆续完成安装调试,居民即将告别“爬楼梯”“乘梯怕”的旧时光,迎来安全、便捷的垂直出行新体验。

今年以来,台商区聚焦群众关切的“上下楼安全”这一民生工程,对全区使用满15年的44台老旧电梯开展专项整治,并推动去年评估完成的10部电梯纳入国家超长期特别国债支持项目。该项目已于11月中旬启动更换,预计本月底交付使用。这项民心工程不仅消除了安全隐患,也为城市公共设施更新提供了可复制、可推广的实践经验。

□融媒体记者 罗剑生 通讯员
骆嘉炜 吴依婷 文/图



精准摸排 专业“体检”摸清底数

电梯是居民日常生活的“垂直通道”,其运行状况直接关系千家万户的安全。记者了解到,截至目前,台商区共有44台在用电梯服役满15年,部分设备已进入故障高发期,存在响应迟缓、开关门异常、运行抖动等问题,引发居民担忧。

为防范安全风险,台商区自今年3月起启动专项整治行动。整治

初期,工作人员通过电话沟通、上门走访等方式,向物业公司宣传老旧电梯机械磨损、控制系统老化等潜在风险,引导其主动申请安全评估。

至10月底,所有44台老旧电梯均由泉州市特检院完成专业技术评估。结果显示:8台状态良好可继续使用;36台需进行常规维修,涉及曳引机检修、控制柜升级、门系统更

政策赋能 部门联动更新进程

在全面评估基础上,台商区重点关注群众反映强烈的住宅类老旧电梯。经梳理,源泰世纪城和山水花苑2个小区共14台电梯超期服役,居民多次通过12345平台及社区渠道呼吁更新。

对此,台商区市场监督管理局第一时间将情况通报区住建部门,协同研究更新路径。得益于2024年提前部署的安全评估工作,两小区中符合条件的10部电梯成功入选泉

建立“事前审批、事中监督、事后检验”全流程监管机制。施工期间的通行保障同步跟进:每部电梯停用前至少提前7天在单元门口张贴公告,公布施工时间表及24小时服务热线;物业增设临时扶手或引导通道,协助老年人及行动不便者通行;加强日常巡查,及时回应居民诉求。施工期间,相关部门联合开展检查,重点查看文明施工、规范操作等情况,形成多部门齐抓共管的工作格局。

“以前电梯老是‘卡顿’,关门慢得让人心慌,老人小孩上下楼特别担心。现在换了新电梯,政府真是办了件大事!”源泰世纪城业委会王女士感慨道。据悉,此次更新的10部电梯均采用新型节能环保主机、智能化控制系统和无障碍设计,具备更高的稳定性、安全性和乘坐舒适性,预计本月底交付使用,惠及两小区近3000名居民。

值得一提的是,在整个更新过程中,居民积极参与意见征询、配合施工协调,充分体现了“共建共治共享”的社区治理理念。从前期评估到施工组织,再到后期验收,群众的声音始终被倾听、被尊重。

一部小小的电梯,连着百姓的日常出行,也映照出城市治理的温度与精度。从精准摸排到科学评估,从政策赋能到精细施工,再到多方共治,台商区用实际行动回应群众期盼,把“上下楼”这件看似微小的民生事,办成了温暖人心的“幸福大事”。

党建引领志愿红 便民服务送到家

本报讯 (融媒体记者黄枫 通讯员黄志坚 文/图)近日,以“党建引领绘蓝图 志愿服务助健康”为主题的2025年志愿服务月活动在泉州台商投资区东园镇锦溪花苑温情启幕,为社区居民送上一场集宣讲、义诊、义剪于一体的便民服务盛宴,深化党建引领社区便民服务效能,弘扬志愿精神。

本次活动由东园镇新时代文明实践所、东园镇小区联合党委指导,溪庄社区党总支、上林社区党总支、锦溪花苑党支部、泉州颐和医院党支部联合主办。活动现场,道德模范宣讲环节率先传递正能量。第八届泉州市敬业奉献道德模范王建忠以自身经历为蓝本,用朴实真挚的语言分享了坚守岗位、践行责任的动人故事,深入浅出地诠释了社会主义核心价值观的深刻内涵。鲜活的榜样事迹引发在场居民的强烈共鸣,纷纷表示,要以道德模范为标杆,传承中



共筑生态屏障 守护绿水青山

台商区深入开展“水土保持日”系列活动

本报讯 (融媒体记者罗剑生)2025年12月10日是福建省第十二个“水土保持日”,今年的宣传主题为“守水护土惠民生,生态价值润八闽”。近日,泉州台商投资区围绕主题,组织多部门、多层次联动开展形式多样、覆盖面广的宣传教育活动,推动水土保持理念走进千家万户。

台商区农林水与生态环境局工作人员深入一线,实地检查水土流失综合治理项目实施成效,重点查看植被恢复情况、苗木成活率及排水沟等配套设施运行状况,并向建设单位和施工单位宣讲水土保持法律法规,强化生产建设项目主体责任意识。同时,依托短信群发平台,向辖区群众发送水土保持宣传提示短信20万余条,广泛提升公众生态保护意识。

张坂镇、百崎回族乡通过设立临时宣传点,向居民发放科普宣传单,用通俗易懂的语言普及水土保持基础知识,讲解日常生活中节水护土的小技巧,并结合本地实际,阐释水土保持在改善人居环境、保障农业可持续发展中的重要作用,让生态文明理念落地生根。

东园镇在长新村锦村小学开展“守水护土惠民生,生态价值润八闽”专题宣讲,通过图文展示、互动问答等形式,向学生讲解水土流失的成因与危害,引导青少年从小树立保护水土资源的责任意识。

此外,各乡镇还充分利用政府大楼、便民服务中心及村LED电子显示屏,滚动播放水土保持宣传标语,营造人人参与、共建共享的浓厚氛围。

中医文化进校 关爱师生健康

本报讯 (融媒体记者郭芳蓉 通讯员郭晓瑜 文/图)近日,泉州台商投资区百崎回族乡联合百崎回族乡卫生院中医团队走进泉州海事学校,开展“中医流感防治”主题讲座暨沉浸式理疗体验活动,推动中医药文化进校园,赢得现场师生的热烈反响。

讲座现场,医务人员以中医“治未病”理念为核心,用通俗易懂的语言解析流感的中医病因病机,围绕日常预防分享药食同源调理、规律作息、穴位按摩等实用妙招,针对师生关心的“流感初期如何缓解不适”“如何通过中医方法提升免疫力”等热点问题,活动现场开展互动答疑,充分调动师生参与热情,让健康知识在轻松交流中入脑入心。

理论讲解结束后,现场设置的中医理疗体验区迅速成为活动焦点。医务人员为师生提供拔罐、刮痧等特色理疗服务,全程耐心指导大家辨识穴位、掌握操作禁忌,着重强调“治疗后要避冷水、注意保暖”等关键事项。

此次活动,既为师生送上了流感防控的“健康秘籍”,也搭建了中医药文化传播的鲜活桥梁。百崎回族乡将持续开展更多形式多样的健康科普活动,为师生身心健康保驾护航。



借助主题公园 开展消防宣传

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员陈水秀文/图)为深刻吸取近期火灾事故教训,有效科普宣传冬季消防安全,近日,泉州台商投资区消防救援大队借助消防主题公园开展针对性科普宣传活动,进一步提升民众消防安全意识和应急处置能力。

在公园现场,消防救援人员在高层建筑消防安全专题宣传栏前,向群众详细讲解高层建筑火灾如何“防”、如何“逃”、如何“灭”等知识要点,从日常生活用火用电规范到火灾突发时的应对措施,逐一进行科普讲解。市民手持消防宣传手册,认真聆听讲解,不时提出疑问,现场学习氛围浓厚。小朋友们则驻足消防安全标识转转乐展示区,好奇地触摸、辨认消防手动启动器、119报警、地上消火栓等消防标识牌,在趣味互动中记住各类消防符号的含义,寓教于乐中加深对消防职业的认知与理解。

据悉,台商区消防主题公园内设置有高层建筑消防安全、人员密集场所动火作业等消防安全专题宣传栏以及微型消防车、消防标识认知区等多个体验区域,每月不定期开放,通过“沉浸式”互动体验的方式,让市民零距离学习消防知识。

